

签订四方监管监护协议

## 区民政局织密困难群众生活保障网

本报讯(记者朱江森 通讯员冯红艳)“‘暖阳行动’真是暖到我的心坎上了,我的生活过得越来越好了。”3月28日,北环路街道分散供养对象李套激动地对到家回访的区民政局工作人员说。

该局在特困供养政策落实中,按照特困供养对象的认定条件,对符合条件的全部纳入了供养范围,做到了应养尽养。截至目前,全区有特困供养对象30户30人,其中集中供养14人,分散供养16人。

确定监护照料服务人员是解决特困供养对象的关键所在。为此,该区花大力气、下大决心改变以往单靠亲属监护照料服务模式,将监护照料服务模式拓宽为近亲属监护、近邻居监护、“抱团式”监护3种,有力保障特困供养对象的生活水平。

该局围绕分散供养特困对象的实际需求,深入实施“暖阳行动”。在改善提高分散供养特困人

员的居住条件上下功夫,在他们添置衣柜、灶具、桌椅的基础上,去年再次投入资金7万余元,按照“缺什么采购什么”的原则,集中采购了床单、被褥、衣服鞋帽、电器等生活用品,从根本上解决了他们居住生活环境差等突出问题。此外,该局还出台了《卫东区分散供养特困人员照料服务实施方案》,并细化了全自理、半护理、全护理三个操作规范。

在确定了监护照料服务模式后,街道、居(村)委会、监护照料服务机构和监护照料服务人员与每个分散供养特困对象签订了四方监管监护协议,确保他们基本生活有保障、日常起居有照料、生病住院有护理。

下一步,区民政局将切实把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,聚焦特困人员所需所盼,以落实照料护理服务为重点,织密困难群众生活保障网,不断提升群众的幸福感和满意度。

## 426户低保家庭免费用上安全装置

区城管局切实筑牢用气安全防线

本报讯(记者朱江森 通讯员周小冀)3月28日上午,卫东城区城管局工作人员再次走进大营村低保户孙先生家,对液化气瓶安全装置使用情况进行回访。

“您好,这套安全装置用着咋样?”工作人员问道。

“一直在用,挺好用的,谢谢你们了。”孙先生高兴地说。

近年来,各地燃气安全事故时有发生,液化气钢瓶作为生活中常见的燃气设备,在我们的生活带来便利的同时,也存在一定的安全风险,给液化气瓶加装安全装置非常有必要。然而,一些低保户经济困难,为了不给他们增加经济负担,2023年,区城管局决定为辖区低保家庭免费安装安全装置。

此次免费安装活动由卫东区政府主导,区城市管理局牵头实施,在街道办事处和社区的配合下,安装工作于2023年10月底顺利完成,共为辖区426户符合条件的低保家庭安装了安全装置。该套装置包括气体报警器、钢瓶切断装置、金属波纹管、减压阀,能有效降低燃气安全事故发生。同时,在安装过程中,区城管局工作人员还上门为居民普及燃气安全知识、安全装置使用方法以及应急处理办法等,以实际行动为辖区低保家庭筑牢安全防线。

“卫东城区城管局将继续秉承‘以人为本’的理念,关注民生需求,真正为群众解难题、办实事,全力提升群众的幸福感、获得感、安全感。”该局局长周亚玲表示。

## 寺沟社区公益课堂让500余名孩子受益

本报讯(记者朱江森)3月31日,退休党员朱学民一大早就来了北环路街道寺沟社区的公益课堂教室,为学生们调配墨汁颜料,准备宣纸毛笔,进行课堂布置。上午8点,教室里已坐了10多名孩子,朱学民认真讲解书法要领,帮助孩子们纠正坐姿。在他的教导下,孩子们写出了一个个工整的毛笔字。

近年来,寺沟社区树牢惠民利民服务理念,持续打造公益课堂,不断探索传统文化的传播方式,将“家门口的教育”做实做细,赢得了辖区群众的一致好评。公益课堂以周末为主要教学时间,免费教授

辖区青少年绘画、书法、曲艺等课程。9年以来,累计让500余名辖区青少年受到传统文化的滋养和熏陶,让文化自信的种子在青少年心里生根发芽。

2023年夏季,该社区对公益课堂进行延伸,推出公益课堂假期夏令营活动,20余名大学生为辖区青少年提供假期看护、课业一对一辅导等,暖心贴心服务赢得了广泛赞誉。

“下一步,社区将继续统筹有利资源,强化服务理念,以公益课堂为契机,推动传统文化的传承与传播,让公益课堂的书香弥漫整个社区。”该社区党委负责人李斌说。

## 充电桩缓解群众充电难

本报讯(记者朱江森 通讯员蔡乐天)近日,优越路街道园丁社区积极响应居民需求,为平顶山银行家属院安装了3处电动自行车充电桩,可满足34辆电动自行车同时充电,大大缓解了该家属院居民充电难的问题。

平顶山银行家属院电动自行车数量较多,社区工作人员经过多次实地勘察和规划,最终确定了充电桩的安装位置和数量。安装过程中,社区注重与居民的沟通和协调,确保充电桩的位置和数量能够满足大多数居民的需求。

近年来,群众电动自行车充电

需求日益增加,而私拉乱接电线、不规范充电等行为既影响环境,更是存在安全隐患。为此,该社区积极与相关部门协调,全力推进充电桩的安装工作。“除了平顶山银行家属院外,社区还计划为土产巷、华侨公司家属院等安装充电桩。”该社区党委书记司永年说,截至目前,园丁社区已为多个家属院安装充电桩30余处,极大地改善了居民的充电环境。

“下一步,优越路街道将持续关注居民的需求和反馈,不断完善和优化充电设施,为居民提供更加便捷、安全的充电服务。”该街道党工委书记冯俊超说。

## 路灯照亮村民“幸福路”

本报讯(记者朱江森)“我们村有了路灯后,晚上广场上健身的人日渐增多,村民的文化生活日益丰富。”3月30日,蒲城街道蒲城村村民们纷纷点赞新安装的盏盏路灯。

近日,为进一步改善乡村村容村貌,打造和美乡村,保障村民出行安全,蒲城街道为辖区蒲城村、门楼张村安装了310盏太阳能路灯。一盏盏路灯伫立在路边,为村民夜间出行筑起一道明亮的安全

屏障,也照亮了村民的“幸福路”。近年来,蒲城街道立足辖区实际,以“五星支部”创建为抓手,奋力开展和美乡村创建工作,以群众最关切的基础设施提档升级为出发点,先后为辖区各村修建了排前路,安装了健身器材,加装了照明路灯,并大力开展绿化美化行动,辖区面貌发生显著变化,景色亮丽环境宜居的秀美画面徐徐铺开。

## 银发餐厅提档升级 老人幸福感成色足

民生实事惠民生

3月25日上午不到11点,位于东安路街道东苑社区的卫东区智慧康养中心一楼的尚汤本味老年养生食堂内,几位老人已经在等待就餐。

该餐厅当天提供的菜品中,既有麻辣鱼片、木耳肉片、千页豆腐等蒸碗,也有麻婆豆腐、烧茄子等炒菜,菜品丰富,各具特色。在等待就餐的过程中,几位老人悠闲地喝着银耳枸杞鸡蛋汤。“只要是来就餐的老人,我们都免费提供营养汤品,有咸甜两种口味,老人可以自由选择。”卫东区智慧康养中心负责人陈思妍说。

“孩子们都已成家,我们几个没事就会来这儿吃饭,饭菜既可口又经济实惠。”常铃花说,餐厅干净卫生,服务也特别好,饭菜都是端上桌。

“为了更好地服务辖区老人,让他们的晚年生活更加幸福,卫东区智慧康养中心对餐厅进行了提档升级,尚汤本味老年养生食堂2月28日挂牌营业。”

“餐厅既让老人们吃得健康、安心,同时也对外营业,实行差别定价,增加餐厅的收益,从而反哺让利老年人就餐。”陈思妍说。

说话间,家住东苑社区10号楼的王建伟和两个邻居也来到餐厅,3人点了6个蒸碗,3荤3素,外加两碗炸酱面,总共消费了64元。

“来,尝尝味道。”王建伟热情地招呼道。

“味道不错,比自己做的好吃多了。”一个邻居笑着说。

“餐厅给大家提供了一个交流的平台,饭菜色香味俱全,价格也特别亲民,大家没事常来这里聚餐。”王建伟说。

在餐厅提供的菜单上,蒸碗系列中,西红柿炒鸡蛋等素菜只需三四元,宫保鸡丁等荤菜只需8元,最贵的是红烧肉和红烧排骨,一份16元。“在饭菜定价时,我们充分考虑到老人的接受能力,普遍比市场价格低很多,目的就是让更多老人享受到营养健康的饭菜,让他们的幸福感成色更足。”陈思妍说。

卫东区辖12个街道24个行政村和34个城市社区,常住人口315.7万,60岁以上常住人口5.7万,老龄化率为18.1%,部分老旧小区的老龄化率达到20%。面对严峻的人口老龄化趋势,近年来,卫东区锚定老年群体需求,精准发力,持续加大投入,不断推进社区养老服务设施建设,探索创新“居家社区

3月25日,工作人员将做好的蒸碗放到保温柜中。

本报记者朱江森 摄



3月25日,几位老人在餐厅吃午餐。

本报记者朱江森 摄



机构相协调、医养康养相结合”的多层次养老服务体系,推动养老服务提质增效,让老年人就近获取家门口的社区养老服务,托起老年人“稳稳的幸福”。

卫东区智慧康养中心2022年6月建成投用,设计床位137张,投资5000余万元,由专业养老机构河南孝之源养老服务有限公司运营管理,为辖区老人提供助餐助浴、康复理疗、日间照料、长期托养、休闲娱乐等多元化服务。

“这里的工作人员特别细心,每天都会为老人测血压量体温,帮助老人理发、剪指甲,衣服不脏也催着老人换洗,住在这里我都不想回家了。”81岁的冯玉平笑着说。

细节决定成败。在卫东区智慧康养中心,床铺、桌椅等都经过了边角去锐化处理,卫生间、洗浴间均采用了适老化设施。餐厅的每张餐桌均有手把,桌面设计有导水槽,避免汤水洒到老人身上,桌腿处还有拐杖和小物品存放处……

服务彰显品质。晚上12点之后,工作人员每隔两个小时都会查一次房,老人们遇到什么事,只要按床头左边的红色按钮,他们就会过来询问。每天都有专业老师带领大家唱歌跳舞、排练节目等,丰富老人的精神生活。定期举办各类活动,每个月为老人办一次生日会……“每天都有惊喜,每天都是很开心。”冯玉平说。

“目前,我们正在排查辖区特困、孤寡、失独、失能老人,准备每月定期探访,并提供助洁、助浴、助餐等服务,全面推进居家老年人上门服务,促进

居家社区养老服务体系不断完善,让更多老人享受党的惠民政策温暖。”东苑社区党委书记包利君说。

该中心是卫东区养老服务引入社会化运营的典范,也带动更多社会资本、民间力量介入养老服务事业,进一步提升辖区养老服务质效。

3月18日,东安路街道葡萄园社区日间照料中心引进如是心·东方食养,标志着该中心正式完成提档升级。

3月25日下午,记者在中心看到,餐厅内还悬挂着彩色的气球,新开业的氛围十分浓厚。如是心·东方食养当天提供的午餐为菜莽和包子,熬制有稀饭和黄精水。菜莽和素馅包子1元一个,肉馅包子二元一个。“黄精水免费供应,一碗粥一个素包子,老人两元就能吃饱。”餐厅运行负责人刘学方说。

“我们前期也经过了多次考察,最终决定和浙江如是心健康产业发展有限公司合作,全产业链引进如是心·东方食养品牌的产品,目的就是让大家吃上营养健康的食品。”刘学方说。

如是心·东方食养严把食材关,比如粉条直接到工厂订购,所用的水也均为熬制的黄精水。“面粉也都是定制的,而且纯手工和面,不添加任何添加剂,主打就是营养和健康。”刘学方说。

“皮薄馅多,面很劲道,味道也挺好,再给我拿5个。”一位市民品尝包子

占地近百亩

## 卫东区打造中心城区最大樱花园



3月27日,工人在给樱花树浇水。

本报记者朱江森 摄

## 伐掉枯树桩 施划停车位

本报讯(记者朱江森 通讯员任思源)3月27日,伴随着一阵阵机械的作业声,光华路街道光华社区东单小区内枯死树桩被伐掉,然后对树坑进行填埋硬化,并施划了停车位,让辖区群众的幸福感“原地升级”。

光华社区各个庭院始建于上世纪七八十年代,当年种植的部分杨树已枯死,只剩树桩裸露在外,不仅存在一定的安全隐患,又占用了宝贵的土地资源。

为彻底消除隐患,让群众的生活更加便利,该社区召开专题会议,对枯死树桩点位进行统计并建立台账。经过摸排,该社区6个庭院有枯树桩50余个,已成功拔掉20余个,完成车位改造28个,预计可扩容车位60余个。

“以前为了躲避树桩,车辆停得横竖不齐,现在多好,不仅车位多了,停车秩序也变得规整了。”光华社区居民罗娟笑着说。

“枯死树桩改造完成后,我们将进一步加大对废物堆积、毁绿种菜的整治力度,充分挖掘社区潜力,力争发掘出更多的停车位,为居民提供更多的便利生活条件。”光华社区党委书记冯威说。“下一步,光华路街道将持续找准为民服务‘着力点’,答好‘民生卷’,多谋民生之利,多解民生之忧,花更大力气、用更实举措、以更严作风将一张张‘责任清单’变为实实在在的‘幸福账单’。”光华路街道党工委书记王刚说。

本报(记者朱江森)3月27日,在卫东区开发一路与平安大道交叉口东南角,挖掘机在樱花树下松土,在已作业好的土地上,十几名工人正在播撒草籽。

“这场雨下得真及时,墒好,草籽撒下后发芽快,我们已播撒草籽400余公斤。”负责播撒草籽的苏星民说。

这个樱花园占地近百亩(1亩=666.67平方米),已栽种樱花树4000棵,为我市中心城区最大的樱花园。栽种的樱花树有早樱和晚樱两种,早樱的花为白色,部分树上已绽放花蕾,晚樱的花则是粉红,枝条上花朵累累,含苞待放。“因为这些樱花树是今年新移栽的,所以花期相对会晚一些,下周应该能够全部盛开,到时漫山遍野的樱花绝对会成为

我市又一个网红打卡地。”区住建局工程科工作人员樊陆锦说。

去冬今春以来,该区全面贯彻市委、市政府关于绿化工作的要求,在全域掀起了轰轰烈烈的植树造林行动。该区以“高标准、高效率、高质量”为引领,以公园绿地建设、道路绿化景观提升、城区道路植绿补绿、拆园透绿为重点,采取见缝插绿、立体植绿、拆建建绿等方式植绿补绿,持续改善城乡生态环境,全方位提升群众的幸福感、获得感。

“这个地方原来是空闲地,坑洼不平,垃圾遍布,杂草丛生,根本下不去脚。”该区住建局工程科科长侯振中说,他们从2023年12月19日开始对土地进行平整,并打造了微地形,“仅覆盖移

植土就拉了400多车”。

今年3月13日,该区住建局组织50多人栽种樱花树。“因为有山坡,车辆上不去,全靠人工往山上抬,一天也只能栽种几百棵,用了10多天的时间才把4000棵樱花树种完。”侯振中说。

沿着樱花园中央的砖石小路前行,两旁的樱花树摇曳生姿,让人十分惬意。“这条路是当时拆除围墙时废物利用铺设的,宽16米,长约400米,如今已成为樱花园的一景。”该区住建局局长樊陆锦说。

樱花园内还因地制宜地开挖了一条近400米的人工河,蜿蜒穿过整个樱花园,河内碧波粼粼,河岸播撒的草籽已发出嫩芽,绿油油的让人心生欢喜。“河内已栽种莲藕,并准备放养一批观赏鱼,夏天的时候,荷花绿树相得益彰,必能为卫东区近郊增添浓墨重彩的一笔。”樊陆锦说。

为方便群众停车和游玩,樱花园的西部和北部正在修建双向停车场,目前停车场已进行硬化,工人正忙着铺设道路。“过两天就能铺设柏油,然后施划标线、竖立停车场标识,预计4月上旬就能投入使用,届时能提供免费车位160余个。”樊陆锦说。

在樱花园旁边,几位老人悠闲地坐在凳子上喝茶聊天。“这儿原来荒田野地的,挖掘机挖了好多天,现在又种上了树,开花时应该更好看,政府做了一件大好事。”东工人镇街道叶庄村5组村民郑金安说。